



中秋前夕,出生体重只有0.9公斤的超早产儿小沐梓,出院与家人团聚了。

出生虽仅两个多月,小沐梓却已经历了常人难以想象的磨难。沐梓的妈妈怀孕才26周,羊水突然破裂,小沐梓急匆匆来到这个世界。在南通市第一人民医院新生儿科医护人员的全力救治和精心护理下,小沐梓逐一闯过呼吸关、喂养关、免疫关……最终,平安回到妈妈怀抱。

帮助小沐梓重获新生的市一院新生儿科是省级新生儿危急重症救治中心,经过多年发展,积累了新生儿危重症监护、抢救、护理和医护配合的丰富经验。目前,市一院胸痛、卒中、创伤、孕产妇及新生儿危重症五大救治中心全部被省卫健委确认为省级救治中心,医院危重症患者救治能力跃入省内领先行列。

医疗卫生事关群众生命健康福祉。这是市一院践行“人民医院为人民”承诺、着力提升护航江海百姓健康能力的一个缩影。

近年来,在市委、市政府及市卫健委的领导下,市一院大力推动公立医院改革发展,稳步提升医院综合实力,以敢做善成的闯劲、时不我待的干劲、持之以恒的韧劲,团结带领全院干部职工,交出了一份经得起历史和人民检验的过硬发展“成绩单”。

当前,新征程开启。

“站在百年一遇发展风口的市一院,正立足高质量、大格局、宽视野,以‘提升南通城市医疗服务能级、造福百姓健康’为目标,全方位提升医疗技术、医疗服务、科研实力,着力打造长三角北翼高水平医疗服务基地,推动‘百年名院’向‘百年强院’迈进,让老百姓在家门口就能享受到高水平优质医疗资源。”在立足新发展中谋新篇,在贯彻新理念中谋新局,在构建新格局中闯新路,市一院党委书记卢红建表示,全体一院人正用担当实干奋力将建设“两型一中心”的美好蓝图变为“现实画卷”。

不断提升医疗服务能级, 用担当实干描绘高质量发展“健康画卷”

用最好的技术惠及更多的百姓,不仅是时代的要求、人民的需要,更是一家公立医院的初心与使命。

秉承这样的理念,市一院以战略思维谋全局、以战略定力迎挑战,围绕建设“两型一中心”的根本任务,不断加强内涵管理,积极探索改革发展举措,推动医院高质量发展。

在落实“健康南通”建设中,市一院始终咬紧目标,扛紧扛牢管党治党政治责任,全面落实党委领导下的院长负责制,着力在学科建设、科研创新、人才培养、服务管理等方面“深耕细作”,实现了自身发展的飞跃。

服务能力明显提升。医院建立了健康管理中心,完成门诊楼、医技楼升级改造,建立一站式预约中心;新增专病门诊近90个,开设特需门诊,推广多学科联合诊疗;开设了日间病房,推进日间手术,加强临床路径管理;建成启用教学科研大楼,诊疗流程与布局不断优化。医院被评为全国改善医疗服务先进单位,多人分获全国先进工作者、全国五一劳动奖章、“中国好医生”、全国优质医疗服务优化优质护理示范个人等荣誉。

学科建设群雁竞飞。5大名医工作室落户,5大省级危重症救治中心成功创建;医院已形成由1个省级创新团队、15个省级临床重点专科、7个市级临床医学中心、34个市级临床重点专科组成的学科群。中医科被评为国家级示范中医病区。多个学科位列“中国医院科技量值研究”百强,护理学已连续三年蝉联前五十强。

人才队伍量质齐升。高素质人才是医院发展的关键,目前医院各级各类医学人才299人次,博士总数达73人,医师硕、博士占医师总数比提升至74.08%。拥有博导、硕导共85人,教授5人、副教授29人。共有全国学会副主任委员2人,省级学会主委1人,候任主委2人、副主任委员15人;享受政府特殊津贴2人,省有突出贡献中青年专家2人。

一切以患者为中心,医院高质量发展的根本落脚点在于造福百姓。

今年以来,市一院以党史学习教育为抓手,立足服务群众,梳理形成为“我为群众办实事”清单9项;常态化开展“党建查房”,制作发布“满意度调查二维码”,正式开通“院长信箱”;深入开展“健康守望者”志愿服务,在全市卫生系统作经验交流,目前支部共开展志愿活动40余场,服务群众6000余人次。其中,帮扶经济薄弱村做法被“学习强国”推送报道并获市党史学习简报专题推介。

作为市属龙头医院,南通市第一人民医院立足高质量、大格局、宽视野,切实担负起建设“健康南通”的时代责任和办好人民满意医院的社会责任,推动“百年名院”向“百年强院”迈进——

着力打造长三角北翼 高水平医疗服务基地

构筑疫情防控坚固防线,始终把守护人民生命健康责任扛在肩



中秋前夜,市一院10名援扬医护人员结束集中隔离休养,与家人团聚。从盛夏到金秋,他们冲锋在前、不负使命,用实际行动扛起责任担当,为全省打赢防疫阻击战贡献了“一院力量”。

今年7月,新冠肺炎疫情再度来袭。闻令而动,向“疫”而行,7月22日,市一院4名核酸检测人员和1名设备维护人员火线集结,加入南通市援宁应急核酸检测队奔赴南京。市临床检验中心主任、院检验科主任曹兴建担任总领队,检验科副主任朱易华任二组组长,带领组员们争分夺秒、高质高效推进检测工作。7月27日,检验科副主任技师谢玮作为南通市赴宁增援第二批核酸检测队领队,带队在“火眼”实验室开展工作。7月31日,来不及休整的他们转战扬州。

除检验人员外,7月21日晚,市一院还星夜集结20名业务精湛的护理骨干,火速赶赴南京投入紧张而忙碌的核酸采集工作中。8月8日、8月22日,市一院又先后派出4名医护人员支援扬州疫情防控工作。

一名党员就是一面旗帜,一个支部就是一座战斗堡垒!在抗

击新冠肺炎疫情的关键时刻,市一院积极响应省委“两在两同”建新功、市委“攻坚有我”行动,把疫情防控一线作为开展党史学习教育、“我为群众办实事”实践活动的重要阵地,引导广大党员干部在防疫一线践行初心使命。

面对严峻复杂的疫情形势,为在短时间内凝聚起抗击疫情的最大合力,市一院快速反应、从严从细部署,在全市卫生系统做到“四个率先”——率先成立“防疫攻坚党支部”,率先实行发热门诊全封闭管理和24小时全流程院感监控、率先启用智能闸机统一人口管理、针对不同人群分类设置核酸采样点、率先推出核酸报告“线上”下载打印功能,不断筑牢院内疫情防线,组织引领广大党员干部主动到预检分诊、发热门诊、核酸检测等“攻坚一线”集结,切实把守护人民生命安全的责任扛在肩上、抓在手中、落到实处,用实际行动践行“为人民服务”的铮铮誓言。

早在去年年初,新冠肺炎疫情来势汹汹时,作为市医疗重症后备医院,市一院就争分夺秒投入到这场“人民至上、生命至上”的伟大战役中。全院第一时间调度医疗骨干充实到防疫一线,规范设置感染性疾病科、发热门诊、负压实验室,高效完成医疗救治任务。从前年大年三十开始,医院先后有三批20名队员英勇逆行荆楚大地,共选派56名医护人员分赴湖北、新疆、集中医学隔离点、汽渡卡口、昆山境外接驳防疫点等地抗疫。在不同战场,一院人并肩作战,用大爱护众生,向党和政府及全市人民交上了一份满意答卷,收获了社会各界的广泛赞誉。

不仅仅是抗疫,作为市属龙头医院,市一院始终把维护人民健康权益放在第一位,毫不动摇地把公益性写在医疗卫生事业发展旗帜上。

医院高度重视援疆、援陕、援青、援基层,获评省城乡医院对口支援工作先进集体;组建市急诊医学等专科联盟、建立卒中学会,率先创立紧急医学救援“两独”“两体系”;深入开展志愿者服务,被确定为中国灾害卫生应急救援南通培训基地,“急救走基层”获评全国优秀科技志愿服务队。

开启合作建设崭新征程,更高平台对接融合上海优质医疗资源



9月1日下午,南通市第一人民医院召开干部大会,宣布医院领导班子调整任免事宜,任命上海仁济医院党委委员、副院长王育同志为南通市第一人民医院党委副书记、院长;任命上海市肿瘤研究所党总支副书记、副所长丁文彬同志为市一院党委委员、副院长。同时,聘任上海市医院协会副会长、上海仁济医院原院长李卫平为市一院发展顾问。

随着来自上海仁济新领导的到岗任职,两院合作建设开启了崭新征程。

上海交通大学医学院附属仁济医院拥有170多年历史,是上海开埠后的第一家西医医院,是全国最为知名的综合性医院之一,是名副其实的医学航母、技术高峰、管理典范。

机缘巧合的是,南通市第一人民医院也是南通历史上最早建成的西医医院,经历了110余年的风雨沧桑,医院已经发展壮大成为南通地区的龙头医院之一,在南通以及省内具有较强的区域影响力和良好的群众口碑。

自2014年科室合作起步,到2017年签订框架协议,再到今年4月的正式签约和揭牌,两家百年老院跨江融合,携手共建新院,成为沪通两地民生领域深度对接、优质医疗资源均衡扩容、惠及民生福祉的重要标志。

市一院新院(仁济南通医院)位于南通创新区,坐落在世纪大道南侧、通富北路东侧,总建筑面积41.2万平方米,设计床位2600张,停车位4400个,拥有屋顶停机坪。

新院将打破内外科限制,建立“岛式”疾病中心,优化就诊体验,以疾病为中心的多样化诊疗中心充分发挥学科交叉合作的优势,在门诊区域形成一座座方便诊疗的“健康岛”,最大程度上提高诊治质量,进一步提升患者就医体验感和满意度;实现空间集约化管理,将大型或复杂医技功能居中布置,优化就诊路线,为患者提供就诊便利;精心打造“心悦花园、下沉庭院、儿童乐园、康复花园和森林花园”等五大花园,以满足不同使用者的功能需求,给患者带去自然式就医体验……

作为我市乃至长三角地区规划最早、体量最大、合作程度最深的跨域医疗卫生工程,两院的合作共建,也为推进长三角卫生健康一体化发展提供了示范样板,意义重大、影响深远。

2020年,南通经济总量已过万亿,跻身全国前十。通过合作共建这种深层次的融合发展,分享上海优质医疗资源的“溢出、共建”效应,正是南通不断提升医疗服务能力、真正提供与城市能级相匹配的医疗卫生服务的不二路径。

与此同时,两院融合发展,让上海医疗卫生的管理理念、人才队伍扎根南通,让更多老百姓在家门口就能享受到顶尖的医疗服务,也是迈入全面建设社会主义现代化的新发展阶段、满足人民群众日益增长的健康需求的生动实践。

历史使命、时代重任,发展需要、人民期盼。在开启新征程、进入新阶段的关键时刻,市一院这所百年老院迎来了历史上最好最快最强的发展时期。“为把医院建成省内一流、苏中领先的三级甲等综合医院和长三角北翼重要区域医疗服务中心而努力奋斗!”瞄准全新坐标体系,刚刚上任的市一院院长王育表示,加入市一院这个大家庭,深感责任在肩,将深化沪通医疗合作,为南通人民群众提供更高水平、更有温度、更加便捷的优质医疗服务,努力打造高质量一体化发展的新标杆。

逐梦百年的新时代已全然开启,一院人正携手以坚如磐石的信心,负重致远,为建设“健康南通”、增进全市人民健康福祉做出新的更大贡献!

本报记者 叶国 冯启榕 通讯员 濮丛洲 刘宇

